

En Reus un mes, 1'50 ptas. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 9 id. Dago adelantado.

DIARIO DE REUS

Redacción y Adm. Arrabal Santa Ana 33 Teléfono 39 Anuncios y Reclamos A precios de tarifa Remitidos 17% plus bases Pago anticipado

NUMERO SUELTO 5 céntimos NUMERO ATRASADO 10 céntimos DE AVISOS Fundado en 1.º de Julio de 1859 Y NOTICIAS ESQUELAS DEFUNCION á precios reducidos : : : Se reciben hasta las 10 de la noche: : :

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES EN REUS Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 33, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima.—Teléfono 39. EN BARCELONA Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbaro 3.—Cebrián y C.ª, Puerta Ferrisa, 18.—Kiosco Mundo Gráfico, de Agustín Juan, R. Canaletes, frente C. Anillo. EN MADRID, Agencia General de Anuncios de España, Alcalá, 6.ª EN PARIS A Lorette, Rue Rougemont, 114

La mejor agua de mesa SEGUN OPINION AUTORIZADA DE SRES. FACULTATIVOS Y ENFERMOS DEL ESTOMAGO, SON LOS Litinoides Serra Primera sal litínea fabricada en España para la obtención de la sabrosísima Agua de Mesa, maravilla de la salud. Szigid e nombre registrado LITINOIDES en letra blanca sobre fondo azul FABRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS A. SERRA. REUS. Arrabal de Sta. Ana, 80 Teléfono n.º 1

VIAS URINARIAS Tratamiento de las enfermedades de los RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA POR EL MEDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL A. Bages Carey consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche Calle de la Mar, 38 pral.—Teléfono 15, REUS

Enfermedades de los niños por el médico especialista FRANCISCO FIGUEROLA DEL HOSPITAL CÍVICO-MILITAR Y DEL DISPENSARIO MUNICIPAL Laboratorio de Serología y Bacteriología y de análisis químico aplicado a la clínica REACCIÓN DE WASSERMANN Calle de la Fuente, 12-Reus. Consulta de 3 a 5

F. de P. Fortuny Gullí Doctor en Medicina y Cirugía Ex-interno por oposición del Hospital Clínico de Barcelona Enfermedades internas CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5 Plaza de Prim, núm. 6-REUS.

DEL ARMISTICIO A LA PAZ Discuten los periódicos americanos sobre la conveniencia del viaje a Europa—ya acordado—del presidente Wilson para asistir a las conferencias de la paz. La mayor parte de ellos hace notar su conveniencia; algunos van más allá y proclaman su necesidad, a fin de que la autoridad innegable del Presidente saque adelante y en triunfo los principios que sustentan, esperando que con el planteamiento leal de estos principios, la paz que se haga sea firme y duradera, una paz de reconstrucción mundial. Sólo los partidarios de Roosevelt, precisamente porque temen que esto sea así, se declaran contrarios a que en estos momentos abandone Wilson su puesto. En los demás países, el viaje es mirado con simpatía, porque aún no se han perdido todas las esperanzas de que la intervención del Presidente pueda ser favorable a la paz del mundo que no puede

ama a su Ejército, y es amado de él, como que allí el pueblo y el Ejército realizan el ideal de una compenetración perfecta, y todas las clases se han unido con los lazos del más recio patriotismo para que no peligre la nacionalidad. Los socialistas podrán decir todos los horrores que quieran de los abusos del llamado militarismo por los setarios de todo el mundo; pero esas virtudes que ahora se muestran y que salvarán a Alemania de esta crisis terrible, si son de la raza, vigorizadas fueron por esa clase militar, hasta ahora dominante, y sostenidas y desarrolladas por la organización y la disciplina social llevadas a todos los extremos de la vida alemana. No ha habido choques entre militares y pacifistas. Desde el Kaiser al último soldado, todos conocieron cuál era su deber, y la están cumpliendo fielmente. Desde que comprendió que era un obstáculo, el Emperador y el Kronprinz se retiraron, y su retirada no produjo el menor trastorno; el Ejército, con sus más prestigiosos jefes a la cabeza, aceptó el nuevo régimen, y siguió entregado al cumplimiento de sus obligaciones militares. Las condiciones del armisticio, con ser tan duras, no han producido una sola protesta. Todos han acatado lo que ha hecho el Gobierno, disciplinados hoy en el vencimiento inmerecido como ayer lo estuvieron en la victoria bien ganada, aceptando la desgracia sin dejarse deprimir por ella, como ayer aceptaban la gloria sin desvanecerse. Este no puede morir aunque contra él se conciten y se desaten todos los odios, todas las envidias de los que ni pudieron vencerlos en el campo de la industria, ni dominarlos en el campo de batalla. Ya lo reconocen así los escritores franceses que en sus periódicos no ocultan la contradicción que el espectáculo de Alemania unida en esta hora trágica les produce, y muestran abiertamente su equivocación al creer que con el Kaiser desaparecería la unidad, y con la unidad la fuerza de Alemania. Alemania ha cambiado de régimen, pero no ha cambiado de espíritu, y aparece hoy tan grande como ayer, teniendo una gran fe, una inusitada confianza en su porvenir. El principio de las nacionalidades sobre el que va a basarse la paz, llevará a Alemania nuevos elementos de vida, uniendo a lo que es hoy, los millones de alemanes austriacos, que estaban fuera de su órbita de acción, y sólo por que no habrá plebiscito podrá perder la Alsacia en que la mayoría de la población es alemana. Todas estas consideraciones dan importancia real a la presencia de Wilson en la Conferencia de la Paz, donde se despejará la incógnita en que a veces aparece envuelto el presidente de los Estados Unidos. Si es, como dicen sus partidarios, un apóstol de un nuevo mundo en el que la humanidad será mejor y se librará de muchas imperfecciones, sostendrá los principios que ha proclamado, los llevará a buen fin, y habrá sentado sobre sólidas bases la obra bendita de la paz. Si no lo es y se deja gobernar por los aliados, el mundo sabrá a qué atenerse, y renunciará a la esperanza que le han hecho concebir los catorce famosos del programa wilsoniano.

Alcance internacional Benedicto XV ha seguido brillantemente las nobles tradiciones de la Santa Sede, ha obedecido a la ley eterna de la caridad cristiana. Pero ha dado además una prueba innegable de tino diplomático exponiendo en su nota del mes de agosto de 1917 las bases concretas y prácticas de la paz bases adoptadas, aunque sin decirlo, por Wilson en su discurso del 3 de enero de 1918 y bases de las condiciones de paz aceptadas ahora por todos. Cada hombre de espíritu sano y justo debe leer ahora esta nota del Papa y meditarla,

En ella estaba expuesto todo lo que hacía falta para restablecer una paz justa y duradera. He aquí las principales partes de la nota: "El punto fundamental debe ser que a la fuerza material de las armas se substituya la fuerza moral del derecho; es decir, la justa inteligencia de todos para la disminución simultánea y recíproca de los armamentos, según la regla y garantías que se establezcan, en la medida necesaria y suficiente para el mantenimiento del orden público en cada Estado. "Asimismo la institución del arbitraje, con su alta función pacificadora, según las formas que se concierten y las sanciones que se determinen contra el Estado que se niegue a someter las cuestiones internacionales al arbitraje, o a aceptar las decisiones del mismo". Luego la nota establece los principios de la verdadera libertad y comunidad de los mares, de reparación recíproca de los daños de la guerra, de la restitución recíproca de los territorios invadidos, evacuación de Bélgica con garantía de su plena independencia política, evacuación del territorio francés, restitución de las colonias alemanas, arreglo amistoso de las cuestiones pendientes entre Italia y Austria, entre Francia y Alemania, teniendo en cuenta las aspiraciones de los pueblos, y en el mismo orden, las relativas a la Armenia, a los Estados balcánicos, a los territorios que forman parte del antiguo reino de Polonia, "al cual, de un modo particular, sus nobles tradiciones históricas y sus sufrimientos durante la guerra actual deben, en justicia, conciliar las simpatías de todas las naciones". EN MADRID, TAMBIEN LA DIPUTACION Y LA AUTONOMIA El que suscribe, presidente de la Diputación Provincial de Madrid, tiene el honor de proponer a la misma haga suyas las siguientes declaraciones: España responde a la gran conmoción que determina la conclusión de la guerra, preparándose a revisar y modificar intensamente su sistema político-administrativo y económico, bajo el cual hasta ahora vivió. No se puede permanecer indiferente ante la realidad del momento; Corporación que representa alguna fuerza nacional debe estimularla y dirigirla para ponerla al nivel de otras mejor preparadas. Cataluña pide la autonomía integral; otras regiones buscan en sus municipios el espíritu que ha de prevalecer en sus demandas; fueros suprimidos quieren renacer con ímpetu poderoso. Madrid y su provincia no podrán nunca justificar su permanencia en un margen de inercia ante este movimiento pleno de vida y de actividad. Ha de opinar con vista a los problemas pendientes y ha de actuar en razón a su derecho y conveniencia legítima. La Diputación Provincial de Madrid expresamente declara la gran simpatía que siente por los sistemas descentralizadores y las ideas autonomistas, siempre que los últimos extremos de tales ideas no rompan la unidad de la Patria indivisible y no mermen los atributos de la nacional soberanía española. El santo amor a la región que nos vio nacer nunca disculpará un immoderado afán de separarlo de regiones hermanas. Rómpanse los lazos que supongan dificultad para mejor desenvolvimiento; pero no se reste vigor a los vínculos que nos den allende las fronteras el prestigio de una Patria fuerte y única. La Diputación de Madrid considera que en estos momentos en que los pueblos del mundo se preparan para congregarse en una conferencia de paz definitiva pueden intensificarse sin inspirar recelos trabajos conducentes a una franca, leal y conveniente aproximación de Portugal y España, constituyendo en la Península Ibérica una confederación de ambos estados

soberanos que consiguiese, en beneficio de las dos nacionalidades, una mayor garantía de libertad y progreso. La Diputación de Madrid hace votos fervientes para que nuestro idioma nacional, tan difundido en el mundo, y por el cual vivimos en comunión preferida con las repúblicas hispanoamericanas, no sufra en nuestro propio solar injusto menosprecio, conservando, por consiguiente, su condición de idioma oficial, sea cual fuere la protección y estímulo que se quieran dar a otros idiomas y dialectos peculiares, de las distintas regiones españolas. Y, por último, esta Diputación declara que se ve compelida por virtud de las circunstancias a desarrollar una honrosa misión tutelar cerca de los pueblos de su provincia. Nuestro régimen local ha de ser rápidamente transformado, han de darse nuevas bases de sustentación a las haciendas municipales; la autonomía del Municipio se pide en las Cortes representando un general estado de opinión. Todo esto obliga a nuestros pueblos y a nosotros mismos a una gran labor de capacitación. Estas reformas serán tanto más beneficiosas cuanto más y mejor preparados estén los pueblos para recibirlas. Es, pues, de inaplazable necesidad unir a todos los pueblos de nuestra provincia en un ideal común, estimulándoles en el estudio de sus legítimas necesidades y de los medios adecuados para atenderlas; hay que concertar su actuación con la nuestra, y juntos robustecer la personalidad de la provincia, buscando para la misma lícitos beneficios que nunca obtuvo del sistema centralista. De aceptar la Corporación estas declaraciones como suyas, y de estimar oportuna la orientación propuesta en la última parte de este documento, el firmante del mismo desarrollará concretamente, sometiéndolo a la aprobación de esta Diputación, el plan de ejecución que como consecuencia obligada ha de formularse.— Juan Fernández Rodríguez. UN ACTO HISTORICO La rendición de la escuadra alemana Canarvon.—El corresponsal de "The Times", describiendo el acto de la rendición de la flota alemana, dice: "Toda la noche estuvo el navío-almirante en contacto, por la telegrafía sin hilos, con la flota alemana, tomando nota de su avance hacia el lugar de encuentro, y a las dos de la madrugada se recibió noticia de estar los alemanes a unas 70 millas del punto señalado. Unos minutos antes de las cuatro, la primera escuadra de batalla, guiada por el Revenge, buque insignia del vicealmirante Madden, se puso en movimiento. Los buques navegaban uno tras otro hacia altamar, formando una imponente procesión de sombras negras indistintamente destacadas sobre el cielo, y bajo el dosel de sus penachos de humo. El Queen Elizabeth ocupó su puesto de retaguardia de la línea, y al amanecer la gran flota estaba en alta mar, y en la bruma de la mañana las escuadras ocuparon sus posiciones, avanzando en correcta formación de dos líneas paralelas al lugar del encuentro. "A las ocho y media se recibió el informe de que la escuadra alemana había sido divisada por nuestros destroyers. En este momento, a unas cuatro o cinco millas de distancia, por la banda de estribor se divisó un globo cautivo, flotando sobre el Cardiff; al principio era una simple mancha en la niebla gris, arrastrando una ligera columna de humo, y después apareció detrás del Cardiff el primero de los buques alemanes. La gran escuadra británica marchó hacia la alemana, y girando por escuadrones volvió a ocupar su primitiva posición, habiendo cambia-

BANCO DE REUS de Descuentos y Préstamos

Negociamos los cupones Amortizable 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre, Teléfonos 5 por 100 f. c. Sarriá 6 por 100, Catalana Gas 6 por 100, Puerto Sevilla 5 por 100, E. Eléctrica 5 por 100, y todos los de vencimiento 1.º Noviembre. Cobro y descuento de los títulos amortizados.

to el rumbo para flanquear a los buques alemanes en el viaje hacia Inglaterra.

Entre las dos líneas de buques ingleses avanzaron los alemanes, conducidos por el Cardiff presentando el aspecto de unos colegiales conducidos de paseo, volando sobre ellos un dirigible de la Marina inglesa.

En primer lugar navegaban los cruceros de batalla, siguiendo al Seydlitz, que lleva sobre sí aún las cicatrices de la batalla tenida en el Dogger-Bank, en enero de 1915.

Seguían el Malke y el Hindenburg, y luego el Derfingler, también marcado aún con las huellas de aquella batalla, y cerraba la marcha esta escuadra el Von der Tann, que, según se comunicados, fué seriamente averiado en la incursión sobre Cuxhaven.

En los flancos marchaban el Fearles y el Donde, ocupando sus antiguas posiciones.

Seguían los nueve acorazados, con intervalos de tres cables.

En primer término iban cinco navíos del tipo Kaiser, luego los Bayern y los tres Koenigs.

A milla y media de retaguardia estaba el King, y con el mismo intervalo seguía el grupo de los cruceros ligeros, y luego el Castor, ondeando la insignia del comodoro Tveddie, comandante de las flotillas de destroyers alemanes, que marchaban envueltos por cerca de 150 destroyers británicos.

Toda esta gran escuadra cautiva, y la escuadra que la envolvía, navegaban lentamente hacia el lugar señalado como fondeadero ante la isla Hay: una isla rocosa, situada en medio de las aguas del Flirth of Forth, unas millas al Este del puerto.

Los buques alemanes hicieron alto, y se pudo ver que en sus flancos había escoltas británicas.

El núcleo principal de la gran flota zarpó hacia las estaciones, de las que salió en las primeras horas de la mañana.

Al pasar el Queen Elizabeth por delante de las líneas de navíos británicos, fué nuevamente ovacionado por las tripulaciones, alineadas sobre las cubiertas de los buques que manda este navío.

Próximamente una hora antes del mediodía, el comandante en jefe envió la siguiente orden a la escuadra, seguramente recibida también por los alemanes:

"La bandera alemana será arriada hoy, jueves, al ponerse el sol, y no volverá a ser izada sin previa autorización".

A las cuatro se reunieron todos los tripulantes en la popa del Queen Elizabeth. Seguramente esperaban un discurso, cuando las trompetas lanzaron la orden que se dá para arriar las banderas al anochecer.

Instantáneamente todos los hombres se volvieron hacia la bandera y saludaron militarmente.

En el momento siguiente, el comandante en jefe lanzó unos hurras, que fueron contestados con atronadora cordialidad.

El almirante Beatty agradeció el tributo con un sencillo Thank you (gracias), y añadió:

—Ya os decía yo que tendrían que salir.

Entretanto, los tripulantes de los 71 buques alemanes, que se perdían de vista en la bruma, habían sufrido la mortificación de ver sus banderas arriadas, quizás para no ser izadas nunca más.

Por la autonomía

A las seis de la tarde de anteayer comenzó en el Salón del Consejo de la Mancomunidad de Cataluña la reunión de la ponencia de consejeros y parlamentarios nombrada para redactar el documento que ha de elevarse al Gobierno pidiendo la autonomía de Cataluña.

La reunión fué presidida por el señor Puig y Cadafalch, asistiendo los ex ministros señores Cambó y Rodés, senadores señores Pich y Pon y Junyent, diputados a Cortes señores Pi y Suñer, Albert, Fournier, Batlle y Mateu y los consejeros de la Mancomunidad señores Vallés y Pujals, Guasch, España, Inglés, Mesures, Bartrina, Ulled y Riera.

Por diversas causas no pudieron asistir los señores Ventosa y Zulueta.

La reunión duró hasta las nueve de la noche y, según parece, se llegó a un acuerdo en lo que a las peticiones y delimitaciones fundamentales del documento se refiere.

A la salida el señor Puig y Cadafalch recibió a los periodistas, manifestándoles que en la reunión se había examinado cada uno de y agregó que se había procedido con perfecta unanimidad a la redacción del documento que ha de elevarse al Gobierno, pero que, en vista de lo avanzado de la hora, se había suspendido la tarea hasta ayer las cinco y media de la tarde, en que volvió a reunirse la ponencia. Terminó diciendo que el contenido del documento no podrá hacerse público hasta que tenga de él conocimiento el Gobierno, por lógicas razones de cortesía.

Según se dice, el documento comprende las bases esenciales para el gobierno de la región, sin más atribuciones por parte del poder central que las señaladas por el programa de Pi y Margall.

El valor educativo de la Liturgia Católica

Así se titula el nuevo libro del ilustre publicista Dr. D. Isidro Gomá, Canónigo de Tarragona. Lo publica con el alto encargo de desarrollar el discurso que el Nuncio de S. S. monseñor Regonesi pronunció en la clausura del primer Congreso Litúrgico español, celebrado el año 1915 en el monasterio de Montserrat.

No cabe emitir juicio de la nueva obra sin previa alusión al discurso que el Nuncio pronunció en la clausura del primer Congreso Litúrgico español, celebrado el año 1915 en el monasterio de Montserrat. Anticipan la división general del libro las tres partes del discurso, que versan sobre la virtud educadora de la Liturgia; las condiciones en que se desarrolla y los obstáculos que a su desenvolvimiento se oponen. Sobre estos extremos, proyecta el insigne orador una síntesis completa, una visión magna del carácter pedagógico de la Liturgia, iluminándola con intuición lúcida, penetrante, genial, y vivificándola con serena elocuencia, fervor de exhortación y profundo sentido jerárquico que trasfunde con mística unción del protocolo de su eminente dignidad al de la Liturgia para enaltecer íntimamente su valor educativo.

Con tan luminosa visión el sabio Capitular ha estudiado y escrito su libro. Como libro escrito, sobresale y alterna el estilo en las formas de expositivo y claro, oratorio y solemne, sintético y fácil, descriptivo y elegante.

Como libro estudiado, a la bondadosísima otorgación del tema une el mérito de la construcción. Leyéndolo, no parece sino que haya copiado propiedades arquitectónicas de la histórica metrópoli tarraconense donde se escribió, ciudad de recia muralla, de magnífica sede y de nueva vía central con hermosísima lejanía de horizontes. Así aparece el libro por la construcción: es robusto, grandioso, moderno; robusto en la argumentación, grandioso en los conocimientos, moderno en el desarrollo. Difícil se hace extractarlo por los copiosos índices de materia expuesta. Divide el valor educativo de la Liturgia en dos grandes secciones: teórica y práctica. La sección teórica se levanta sobre el plano metafísico siguiente, reducido a la más breve delineación. De la naturaleza humana derivan sus facultades con los respectivos hábitos iniciales o tendencias hacia el objeto o fin propio de cada facultad, que es el que la mueve a obrar por serle conveniente a la misma naturaleza la obtener de tales fines u objetos para desenvolverse y perfeccionarse. Semjantes tendencias, que representan en su origen otras tantas necesidades del ser humano, y se reproducen en sus actos como preceptos de ley natural para imponerse como deberes a la conciencia; a pesar de su recíproco influjo, subordinándose por sí a la de la voluntad racional, que figura como primera de tales tendencias, y por lo tanto su fin también ha de ser el primero y supremo de la vida del hombre, y al que han de sujetarse los otros fines. Mas siendo la Religión la que con su dogma y su

ley determina y con su culto y Liturgia realiza la relación de la principal tendencia del hombre con su supremo fin, que es Dios; síguese de ahí que la misma Religión con su dogma, ley, culto y Liturgia, haya de ser esencialmente pedagógica y base primordial de la Pedagogía, cuya misión consiste en desarrollar las facultades humanas según sus naturales y legítimas tendencias en consonancia con los fines a que se dirigen para alcanzar su perfección.

Desde estas honras metafísicas sube el docto escritor al orden sobrenatural del Cristianismo y la Iglesia para señalar la especial y divina virtud que con el don celeste de la gracia recibe y entaña la Liturgia católica, cuyo valor educativo examina comparado con las doctrinas pedagógicas en los órdenes de la inteligencia, voluntad sentimiento, vida individual y social, descendiendo a exponer sucesivamente el doble hecho histórico de la organización y simbolismo y de la crisis y restauración de la Liturgia.

Con ser vastísimo el plan, mayor cuenta el número de pruebas continuadoras de su desarrollo, formando cordillera las ideas fundamentales al repetirse en la argumentación para el efecto del enlace con las series lógicas de conclusiones derivadas por seguro talento que las compara y entretreje y las fija y sienta con pluma domadora contra los extravíos y audacias del racionalismo modernista. Y mientras se extiende la demostración, una memoria eruditísima no cesa de incrustar en ella el testimonio tradicional, el documento auténtico, la versión autorizada, joyas de sabiduría que resplandecen con los cambiantes del versículo historiográfico, del dato histórico, de la máxima demoesofica, de la sentencia científica, y completan la riqueza y valor educativo de la obra, verdadero ritual romano de pedagogía moderna.

"Por desgracia,—dice el ilustre autor—la pedagogía moderna, como la psicología, como la ciencia de la religión y de la moral, no ha entrado de lleno, ni con mucho, en el cauce de la tradición católica... Por ello se impone el estudio del problema pedagógico, para hallar el punto de entronque de la idea cristiana con la corriente de la moderna pedagogía. O se cristianiza la pedagogía o será ella el ariete demoleedor de la idea cristiana".

Cierto que esta aspiración del apologeta se realiza cumplidamente en su obra, y en su honor lo declara el reverendísimo Nuncio de S.S. en la clausura del primer Congreso Litúrgico español, celebrado el año 1915 en el monasterio de Montserrat. Anticipan la división general del libro las tres partes del discurso, que versan sobre la virtud educadora de la Liturgia; las condiciones en que se desarrolla y los obstáculos que a su desenvolvimiento se oponen. Sobre estos extremos, proyecta el insigne orador una síntesis completa, una visión magna del carácter pedagógico de la Liturgia, iluminándola con intuición lúcida, penetrante, genial, y vivificándola con serena elocuencia, fervor de exhortación y profundo sentido jerárquico que trasfunde con mística unción del protocolo de su eminente dignidad al de la Liturgia para enaltecer íntimamente su valor educativo.

Ante tan respetable y autorizado elogio, huelga seguir ponderando a los benévolo lectores la utilidad de la lectura y estudio del nuevo libro.

R. Minguell, Pbro.

(De El Debate, de Madrid).

Crónica

A eso de las doce y media de la noche del pasado sábado, se desarrolló un sangriento suceso a lo último de la calle de Sardá de esta ciudad, del que fueron protagonistas los cuñados Antonio Salvador Roig (a) Quelo, de 33 años, casado; pastor y José Pamies Vendrell, también casado, labrador y de 39 años de edad.

Parece que a consecuencia de disgustos y diferencias de familia el Salvador disparó una porción de tiros de revólver contra el Pamies, produciéndole siete heridas; dos en la pierna izquierda, una en el dedo medio, otra en el codo, otra en el tercio superior, todas del brazo izquierdo; otra en el áxila del propio lado y otra en la fosa iliaca.

En mal estado fué llevado el herido al Dispensario de La Cruz Roja donde fué curado de primera intención y luego por disposición del Juzgado que acudió prontamente al lugar del suceso fué llevado la Hospital Civil.

El agresor no ha sido habido.

El pasado domingo tuvo lugar en el «Orfeo Reusenc», la anunciada velada organizada por elementos de esta agrupación musical.

Todos los números de que constaba el programa, fueron interpretados con toda pulcritud, tanto en la lectura de poesías como en las piezas musicales, demostrando los ejecutantes, buena disposición para tales actos.

El Sr. Mateu, director del «Orfeo», acompañó de la manera que él sabe hacerlo, de un modo acabado.

La concurrencia premió con nutridos aplausos a los que tomaron parte en la fiesta, saliendo muy satisfecha de ella.

A la temprana edad de 16 años, ha bajado a la tumba la Srta. Francisca Sidós Rosich, sumiendo a sus padres en el más profundo desconsuelo.

Hija del laborioso industrial D. Jaime Sidós, contratista, que tantas amistades cuenta en esta ciudad, el acto del entierro de su dicha hija, las puso en evidencia ayer tarde en que se celebró el fúnebre acto, que se vió sumamente concurrido.

Que la expresión de nuestro pesar, sirva de lenitivo a sus padres y demás familia, en este trance tan doloroso.

Jabón "El Caracol" PARA LAVAR ROPA

Es el mejor y de más resultados. DE VENTA Cayetano Cavalié Plaza Constitución 16.—REUS.

Con destino a la Tómbola que organiza el Comité pro Casas de los Soldados Inválidos Belgas, su vocal depositario ha recibido de D. Tomás Suqué, una valiosa figura; de D. Francisco Queralt, un artístico centro, y de D. Jaime Mercadé otro centro de mesa.

Dicho Comité ha pedido a las personalidades preeminentes de los pueblos aliados autógrafos para destinar el producto de su venta al mejor éxito pecuniario de la Tómbola, obrando ya en su poder un expresivo autógrfo del general Léman, el heroico defensor de Lieja.

A última hora nos enteramos que de paso para Madrid ha estado en esta breves horas, el señor Embajador de Inglaterra y su señora esposa. Procuraremos dar más detalles en la próxima edición.

En la ferretería que D.ª Victoria Boix, Vda. de D. Juan Bta. Casals, posee en la calle Santa Ana 10, notaron los dueños que faltaban géneros por valor de 2000 pesetas y puesto el hecho en conocimiento del laborioso Sr. Jefe de Policía gubernativa de esta D. Daniel Carbonell, secundado por los agentes Sres. Bas y Ferrando, detuvieron en sus respectivos domicilios a José Bonet Solé, de 28 años, casado, habitante en la calle de Boix 5, y a Narciso Trillas, de 25 años, soltero, habitante en la calle de Miramar 7, como autor y cómplice del robo verificado en dicha ferretería; cuyos sujetos han ingresado en la Cárcel a disposición del Sr. Juez de instrucción de este partido.

Nos participa la modista de trajes y confeccionista de sombreros estableci-

da en Barcelona M. Elvy, que había de estar ayer y hoy en esta ciudad exhibiendo una exposición de dichos artículos en el Hotel de Londres que le es imposible verificarlo por reciente indisposición, pero que la realizará avisando oportunamente una vez restablecida.

Según nos informan de la Federación provincial de Panaderos, no podrá emplearse enseguida la harina que resulte del trigo argentino que se está molturando, porque por la Subsecretaría de Subsistencias se ha gestionado el envío de cinco vagones de harina de Ceryera y otro de Barcelona, con los cuales, y las actuales existencias, vienen cumplidas las necesidades de la panificación durante ocho días.

Como tales vagones no pueden rechazarse por proceder del Gobierno que en la escasez se ha desvelado para suplir las necesidades de la población, debemos resignarnos esperando ocho días más la baja que se producirá en el pan que se elabore con el trigo americano, lo cual no significa pérdida ninguna para el público, cuyos intereses son los que más preocupan a la Federación; puesto que la harina que debe gastarse se gastará en la misma cantidad y en idénticas condiciones, aplazándose solamente, su consumo, por el término ya indicado de ocho días.

FRANCÉS Lecciones particulares con pronunciación puramente francesa. Dirigirse: Monterols 38, «La Infantil».

Suscrita por los Prelados de Cataluña, se ha publicado en cada una de las respectivas diócesis, una pastoral colectiva, escrita en catalán y en castellano, haciendo un llamamiento a la clase obrera para que no permanezca alejada de la Iglesia, y así como en otros tiempos eran los templos la casa tutelar de las corporaciones gremiales, y el sacerdote y el religioso eran los que se lanzaban a la defensa de sus derechos y de su libertad, verán como también en nuestros tiempos, no desdícen de aquel celo, y como sin infundirles odio, y sin derramamiento de sangre, les ayudarán a la consecución de cuanto desean, dentro de la equidad y justicia.

El «Mundo Gráfico» correspondiente a esta semana, llama la atención tanto por su variado texto y parte gráfica, como por un mapa en colores comprensivo de los territorios objeto del armisticio.

Por los agentes de policía de esta ciudad D. Francisco Aguilar y D. José García, han sido detenidos anteayer los conocidos carteristas José Ruiz González (a) «Letra» y Vicente Blanco García (a) «Belmonte», que tenían proyectado trabajar en el mercado de ayer, aguantándose el negocio por haber ingresado en la Cárcel de esta, donde sufrirán arresto impuesto por el Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Por el Ministerio de Fomento se ha concedido a los Sres Duclós y Peralta S. en C. de Zaragoza, una marca de comercio para distinguir «Tejidos y confecciones de todas clases».

El expediente ha sido incoado por la antigua Agencia de D. Agustín Ungría (Plaza de la Encarnación, 2, Madrid), que lleva limitados más de once mil asuntos de Propiedad Industrial; cobrados tres y medio millones de pesetas de deudores morosos, y suministrados más de un millón de informes comerciales, y miles de listas comerciales para propagandas.

Los industriales y comerciantes españoles deben apresturarse a registrar sus marcas y sus nombres, y a obtener patentes de sus inventos y mejoras, si no quieren sufrir competencias y perjuicios.

BOLSA DE REUS Representante de la BANCA ARNÚS 27, MONTEROLS, 27

Compra y venta al contado y a plazo, por cuenta de sus clientes, de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones y títulos amortizados

El Consejo permanente de la Mancomunidad, en las reuniones celebradas la semana pasada, se ha ocupado en ultimar la ponencia referente a la autonomía, que se le encomendó, y que comprende los siguientes puntos: 1.º Determinación del territorio que

SECCION OFICIAL

Alcaldía Constitucional de Reus

Confeccionados el repartimiento de la contribución rústica y pecuaria y la lista cobratoria de urbana para el próximo año 1919, quedan de manifiesto al público por espacio de 15 días a contar desde la fecha a los efectos de examen y reclamación.

Reus 25 de Noviembre de 1918.—El Alcalde, Manuel Sardá.

REGISTRO CIVIL

del día 25 de Noviembre de 1918

NACIMIENTOS

Joaquín Piñol Serrá.—Joaquín Prat Biarnau.—Enrique Sirolta Coca.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Antonio Quer Fábregas, 67 años, San Carlos y San José 42.—Francisca Sidós Rosich, 16 años, Casa de Campo 16.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Conrado.

Santos de mañana.—San Facundo.

MATADERO PUBLICO

Reses sacrificadas en el día de ayer

Ganado lanar 39 con kilos 416'800

> cabrío 3 > > 5'600

> vacuno 6 > > 920'200

> de cerda 8 > > 547'500

> cabras > > >

Total reses 56 > > 1890'100



Por el hecho de ser presentado nuestro producto en tubitos de cristal, no solamente se impide la mezcla con polvo u otras sustancias peores, sino que se garantiza con ello la conservación indefinida de nuestras Litinas.

LITINAS "DIVI"

Coja Vd. dos botellas de agua de igual cabida (un litro); en la una, vierta Vd. un tubo de LITINAS DIVI y agítela con suavidad; en la otra, un paquete de cualquier producto similar, POR FAMA QUE TENGA, y tápelas cuidadosamente. A los dos días haga Vd. la comparación, probando el agua de ambas botellas: la que contenga las LITINAS DIVI la encontrará clara; transparente; sin fermentación, con la misma fortaleza COMO SI ACABARA DE BROTAR DE UNA FUENTE DE AGUA MINERAL. La otra... ¡He ahí una prueba que convence! De venta en las Farmacias, Droguerías y Colmados.

Representante exclusivo: **A. Punyed Lloberas, Farmacéutico** Calle de Llovera, 47, 49 y 51 - Teléfono núm. 165. -



Lampara Wotan

JOSE LOZANO
MONTEROLS, 26.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** saldrá el día 4 de Diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día 12 Noviembre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 15 de Coruña y el 17 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **ALICANTE** saldrá el 28 de Barcelona, el 29 de Valencia, el 1.º de Málaga y el 3 de Cádiz, para New York, Habana, y eventualmente Veracruz.

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el día 16 de Noviembre de Bilbao el 19 de Santander, el 20 de Gijón el 22 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **LEGAZPI** saldrá el día 1 de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

El vapor **LINEA DE FILIPINAS** saldrá el día 1 de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz para Tángor, Casablanca y Mezagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, domia escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. En las las vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, serviendo líneas regulares.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.ª, Gran Via Layetana, núm. 5, bajos
Agentes en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Prim, 3
Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás límites

FERROCARRILES

DE REUS A LERIDA		
Salida	8'22	Llegada 11'22
»	13'35	» 20'05
»	17'59	» 22'03
»	20'30	» 0'22
DE LERIDA A REUS		
Salida	5'30	Llegada 9'46
»	8'29	» 12'29
»	11'56	» 20'17
»	15'—	» 17'58
DE REUS A TARRAGONA		
Salida	9'57	Llegada 10'30
»	12'54	» 13'27
»	14'30	» 15'05
»	18'08	» 18'35
»	20'50	» 21'34
DE TARRAGONA A REUS		
Salida	7'35	Llegada 8'10
»	12'17	» 12'53
»	16'36	» 17'14
»	19'25	» 20'03
DE REUS A BARCELONA		
Salida	5'03	Llegada 9'38
»	7'25	» 8'48
»	8'49	» 9'23
»	14'13	» 13'27
»	17'16	» 17'24
»	19'16	» 21'44
»	—	» 20'37
DE BARCELONA A REUS		
Salida	5'26	Llegada 9'23
»	9'20	» 12'48
»	10'49	» 21'53
DE REUS A MARSÀ Y MORA		
Salida	7'17	Llegada 9'29
»	13'17	» 14'24
»	16'30	» 18'57
»	19'49	» 21'11
»	22'07	» 23'07
DE MORA Y MARSÀ A REUS		
Salida	6'13	Llegada 7'17
»	6'30	» 8'39
»	7'01	» 8'43
»	12'17	» 13'11
»	17'27	» 19'12

SIN PERJUDICAR EL ORGANISMO
EL
CEREBRINO MANDRIK
CURA SIEMPRE

El dolor de cabeza, neurálgias, jaquecas, dolores nerviosos y reumáticos.

LO PUEDEN TOMAR LOS MÁS DÉBILES Y DELICADOS

Se encuentra en todas las Farmacias, Droguerías y Centros de especialidades.

DE VENTA EN REUS: FARMACIA SERRA



DEPÓSITO GENERAL Archa 25. FARMACIA BARCELONA

¡Vinicultores!

Aplicad el vinificador sulfuroso para la elaboración de vuestros vinos, y conseguireis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Substituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para 200 arrobas de mosto y cuesta nueve pesetas; medio kilogramo (para cien arrobas) cinco pesetas. Los pedidos a la

Administración de Información Agrícola, Almirante, 19.—Madrid

Preservarse de enfermedades infecciosas es seguro tomando el

VICHY PRATS

de Caldas de Malavella, similar al VICHY FRANCÉS e igual al VICHY CATALÁN.

Indispensable para las enfermedades del estómago

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TARRAGONA
Román Marimón, P. Cataluña 7.-Reus

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de VICHY CATALÁN, llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder dedichos manantiales las que no lo lleven.

Altas y Bajas para la contribución

DE VENTA: En esta imprenta

CONCURSO DE LAMPARAS LA EGMAR



RESULTA IRROMPIBLE Y VENCEDORA SOBRE TODAS LAS DEMAS

Exíjase precisamente la mejor marca del mundo

La EGMAR

aunque recomienden a Vd. otra como igual

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas
A. E. G. Thomson Houston Ibérica S. A.- Barcelona
Oficina de venta e instalaciones: Aragón, 285. — Oficina de Consumidores: Plaza Ronda Universidad, 2